

追求卓越 邁向一流國際人 校園 e-Campus 資訊列車啟動 多媒體資源 拓展網路 e 化數位學習環境 建構校園資訊無障礙空間

【文 / 李文瑜】打造文大與全球同步接軌的國際化、網路 e 化數位學習資訊環境，資訊中心於 3 月 28 日起舉辦一系列的「國際化網站企劃製作」與「網路 & 多媒體設計」等專案實作講習。課程內容精采豐富，包括雙語網站建置之概念與方法、英文新聞內容編撰技巧、數位品牌形象建立、無障礙網頁、多媒體影音內容設計、網路資訊安全維護等。

「2006 文大資訊列車」系列講座，參加對象包括針對各學術單位與行政單位負責雙語網站設計或翻譯等相關同仁外，更歡迎對雙語數位媒體設計有興趣的文大師生參加。首先登場的講習為「雙語網站建置之概念與方法」，於 3 月 28 日下午 4 點在本校大恩館 B101 遠距教室舉行，師資包括：資訊中心蔡順慈主任、語文中心康心蓮老師、資訊傳播系陳佳杏老師、資訊中心李先育先生與楊美華組長等。

單元二為「國際化校園網站」趨勢講座，將於 4 月 14 日下午 4 點邀請碩石創意公司林芳吟總經理主講「國際文教網站設計理念與實務」、4 月 21 日下午 4 點則

由教育部電算中心劉金和副主任主講「大學中英文網站的規劃與推動」。

單元三的「網路 & 多媒體設計」專案實作課程，將開設「共用元件使用實務演練」、「啪！小電影 Desktop Movie Production & multimedia design」多媒體影音設計製作、及「網路安全管理與維護」等，詳細時間地點與報名辦法請查閱「2006 華岡資訊列車」網站。

文大近年來以「追求卓越、邁向國際化、開拓世界觀」為願景，一直致力於建構國際化校園 (Internationalizing Campus) 與促進招收外籍學生人數。為此，首先目標必須強化文大數位化國際校園的氛圍，英語網站內容需求則越趨重要與迫切。

這一系列的講習內容將著重於雙語網站企劃與創意內容的開發，期許以文大為特色架起國際化網路溝通的平台；在數位內容建置上，將強化影音創意內容，並以雙語的校園訊息協助外籍學生更簡易更快速的融入本校校園生活，打造國際化的校園空間。

此活動只要對雙語網站建置與數位媒體設計有興趣的全校師生



資訊列車課程啟動，歡迎大家加入網路新世代。

廣播製作人蔣靜君 帶你走進傳媒領域

蔣靜君提到，廣播人應具備的條件，最重要的是基本表達能力及臨場應變能力，由於廣播的時效性最強，時間壓力也就最大，沒有收到聲音，就等於沒有新聞。

其次，口齒要清晰、陳述口語化。第三，要有 24 小時待命的心裡準備！尤其在颱風天，所有記者都要停止休假，因為停電時無法收看電視，更要服務聽眾。廣播人還要培養能自言自語、自問自答的能力，因為你在錄音間裏問任何問題，沒有人會回答你。

最後，要有刻苦耐勞，能獨立完成工作。新聞界流傳一句「女人要當男人用，男人要當奴隸用」的話，因此要有強健的體魄。

蔣靜君勸告學弟妹，即早確立自己興趣，由於職場變動性大，在全球化競爭時代，要不段學習、隨時調整自己，善用各種國內外交流機會、參與社團活動，以培養第二專長。

《文大校訊》為您掌握校園動態。每週一出刊，歡迎 前往大恩館二樓公關室前走廊、圖書館櫃檯或大雅館、大慈館櫃檯索取。

都歡迎報名參加，從即日起至活動當天都可至曉峰紀念館 8 樓資訊中心服務台或是以電話方式報名 02-28610511 轉 16151，報名

時請說明想參加的場次。「文大資訊車」系列講座網址：<http://www2.pccu.edu.tw/event/cic2006-workshop/>

華岡生活 彩妝校園

中醫 插花 茶藝社聯合活動 體驗傳統之美



中醫生的杏暖人生活動備受師生青睞。

【文 / 王景新、詹佑益】中醫社繼去年「現代大長今」把脈義診，今年則首度與茶藝社及插花社擴大聯合主辦「杏暖人間」義診活動，日前於大恩館 2 樓進行義診活動，讓華岡師生透過推拿按摩紓解日常累積的壓力，吸引更多師生駐足參加，感受中華醫學奧妙。

中醫社副社長高郁涵表示，這一次的義診活動分成 3 個部分，分別是醫師診療、推拿按摩與社團展示。

其中醫師診療邀請中華民國針灸學會 4 名專業的針灸醫師負責活動進行，活動中有診斷參加活動的患者身體狀況、健康諮詢及實際醫療等項目。

而推拿按摩是本次義診的重點項目，活動中有本社社員經由醫

師及社團指導老師認可，在活動中負責幫忙參與活動的患者進行肩部及背部的放鬆。社團展示會場中有中醫圖書展示、健康諮詢及動態活動有獎徵答等方式宣傳中醫社，期許能讓文大師生對於悠久歷史傳統的中醫，有更進一步的認識。

林孟仕醫師表示，談到「西醫」通常對歐美的醫療科技推崇有加、照單全收，但論及「中醫」卻是唯唯諾諾、不敢置評，反而阻礙悠久歷史流傳、博大精深中國醫學發展，若「西醫」如此萬能為何還有無法醫治的怪病，反而轉向尋求中醫求診。林醫師表示，「中醫」並非全盤為「中國醫學」，其真正的意涵是指不偏不倚、中和調理的中庸平衡醫學。

農學院 6 系聯合週展 迎接環保新世代

【文 / 宋庭萱】95 年農學院週展日前在百花池展開系列活動。今年農學院週展由生應系、園藝系、森保系、土資系、動科系、食營系共六系聯合舉辦，選羅列國標舞社與土風舞社協辦，齊心策劃創新攤位，生活必需品樣樣來，要讓文大全校師生迎接能源環保新世代。

今年農學院週展的森保系攤位以系上提供盆栽、仙人掌，還有自製的護脣膏以及手工串珠為主。其中最具意義的「自製筆記本」，封面是同學所設計的森保系吉祥物一火鳥，相當搶眼活躍，吸引相當多人駐足。動科系則以肉類熟食為主，以系上提供掛爐，烘烤出香噴噴的烤雞腿，頓時讓農學院週展增添濃濃食物香味。

讓人垂涎的還有園藝系熟食組自製的起司馬鈴薯、水果三明治、玉米濃湯等，讓想吃低卡、健康食物的同學有了新的選擇！今年園藝系共分三組，草花組賣小盆栽跟種子；原產品加工組，選擇實用性的精油香皂、精油護脣膏，還有水果茶凍、糖葫蘆等。

生應系這次的主題為各種手工巧克力及餅乾，搭配傳情活動，

讓想告白卻不敢行動的同學，藉由在巧克力上面寫字來表達愛意。另外還有美人心機等化妝品跟手工娃娃等，攤位前人潮不絕。

此外，食營系推出「罐頭傳情」，貼著乾燥花的罐頭還可自己挑選小餅乾送人，並有測量體脂肪的服務，讓自己更了解自己。土資系則展出系上同學所拍攝大自然環境的照片，搭配食品區吸引更多的人潮。



環保週集廢電池換獎品，環保新觀念深植人心。



文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

372 週報 中華民國九十五年四月十日 星期一

Hypermedia

發行人/張鏡湖 社長/李天任 顧問/陳金雄、唐彥博 華夏導報(網路新聞)網址/<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵/editor@staff.pccu.edu.tw
主編/李文瑜 副主編/呂祥竹 美編/華岡印刷廠 地址/(11114)台北市陽明山華岡路 55 號 電話/(02)28610511 轉 13602

內頁新聞提要

- 浙江大學、山西文教考察團來訪 2
- 華岡好風光 感受大學熱情青春 2
- 社會園丁畢業宣言 3
- 國學瑰寶潘重規教授紀念研討會 3
- 校園 e-Campus 資訊列車啟動 4
- 中醫杏暖人間 社團活動一籬筐 4

迎接國際人 兩岸高等教育交流 歐美跨國雙學位制創雙贏 首批電機系學生赴美國普渡大學留學 廈大蒞文大習台灣高等教育經驗



洽談跨國雙學位制，美國普渡大學工學院 Dean Murphy 院長（左三）及 Dr.Yong Chen（左二）聯袂蒞文大拜會張董事長（右四）及李校長（右三）陪同主管有新宗政教務長、劉廣英院長、邢文瀾院長。

【文 / 李文瑜】迎接「國際人」世代，繼韓國慶南大學洽談成功跨國雙學位姐妹校制度後，3 月 22 日美國普渡大學工學院 Dean Murphy 院長及 Dr.Yong Chen 聯袂蒞校，與張鏡湖董事長、李天任校長及推動跨國雙學位的新宗政教務長等人洽談合作細節。李校長提到，今年暑假本校電機系將有首批學生赴美普渡大學留學，邁向國際人里程碑。

美國普渡大學創立於 1869 年，百餘年來培養出無數的傑出人才。由於該校在航太科學的研究與教學特別突出，使得普天享有「太空大學」之美譽。普渡大學除了維繫學術卓越不遺餘力外，並特別重視「教育國際化」(Education Internationalization)。

美國普渡大學跨國雙學位交流

新教務長曾指出，本校傾力推動的「跨國雙學位計畫」，是文大創校以來首次實施。目標以同性質學分修習為主，與各姐妹校簽訂跨國雙學位攻讀。目前確定簽約的姐妹校外有美國理工名校普渡大學 Calumet 分校、韓國名校慶熙大學、安東大學及慶南大學。

為加緊腳步，教務處近來積極配合海外姐妹校的參訪時間，期許加快速度推動跨國雙學位姐妹校的制度，透過校際合作，洽談學位之細節，希望可以讓華岡人迎接新國際人的世代，且也可以讓有意到海外留學的學生，不但可順利取得學位，還可以融入當地生活，學習豐富語言能力，創造雙贏。

李校長提到，美國普渡大學為世界知名的理工大學，因此，本校電機系學生已有多名申請赴美美國普渡大學就讀，將成為首批跨國雙學位制的學生，為華岡邁向國際人踏入新里程碑。

國合組葉蕙珍主任則提到，繼韓國慶南大學完成洽談合作細節後，為重視雙方合作關係，本校張董事長將親自前往韓國慶南大學簽訂跨國雙學位合作儀式。此外，由於本校西方語言學系普遍，不少學生期待與美國姐妹校簽訂跨國雙學位制新制度，國合組自今年起加緊步驟，積極推動各校姐妹校合作關係，希望爭取對學生更有利的學位條件，創造新雙贏的結果。

廈門大學 學習高等教育經驗

廈門大學張 穎副校長一行 3 貴賓於日前再度蒞訪文大，與張董事長及李校長握手寒暄。張副校長說，朝向國際教育潮流是現今趨勢，透過台灣高等教育的參訪交流，彼此切磋交流經驗，以提升大陸的高等教育。

廈門大學是由陳嘉庚先生於 1921 年創建的，為中國近代教育史上第一所華僑創辦的大學。數年來，秉承著「自強不息，止於至善」的校訓，積累豐富的辦學經驗，成為一學科門類齊全、師資力量雄厚，並且在國際上有廣泛影響的綜合性大學。建校迄今，已先後為國家培養了逾 14 萬名本科生和研究生，而在廈大學習、工作過的兩院院士達 50 餘人。

本校與廈門大學淵源深厚，曾多次由學生組團前往參觀，透過學子交流帶動兩地教育的學習風潮，李校長提到，文大是一個老字號的大學，承續中國傳統文化，開發現代科技教育，期許站穩台灣私大高等教育龍頭地位。

張副校長說，國際化潮流是兩岸不可避免的教育趨勢，尤以學習英文、國際法規、國際關係等政策性的課程備受大陸學子關注。他們也積極延攬台灣教授赴



文大與廈大交流頻繁，21 日廈大張 穎副校長（左三）親臨文大拜訪張董事長（右三）及李校長（右二），會後於曉峰紀念館 10 樓貴賓廳合影留念。

大陸授課，由於台灣教授教育風格國際化，對大陸學生而言相當新鮮熱門，幾位台灣的教授更是大陸學生眼中的熱門老師，每堂

課均爆滿，如曾任台灣立委的傅格國際化，法律學識豐富，風趣幽默的上課風格，相當受學生青睞。



紅十字會郝龍斌秘書長（左二）參訪文大與張董事長（右三）、環設學院陳錦賜院長（右二）參觀環設學院後合影。

【文 / 童蕙伶】3 月 21 日上午，中華民國紅十字總會郝龍斌秘書長與台北市王浩議員的夫人王麗珠女士蒞臨文大參訪，親臨拜會本校張鏡湖董事長，為體驗高等教育之研究成果，特別參觀環設學院的數位環境設計實驗中心，親身體驗奈米建築及都市實驗室，感受最新科技的都會設計觀念。

張鏡湖董事長與郝龍斌秘書長、議員王浩夫人王麗珠女士在參觀建築及都市環境模擬研究室時，郝龍斌秘書長讚嘆數位化成果，且認同學生透過簡報展現大學生創意專業的一面，相當肯定；聽完簡報，郝龍斌秘書長與教授密集討論，期許可以積極開發數位模型，節省許多實際勘察時間及人力。

隨後，一行貴賓再赴智慧建築結構及構造實驗室，透過建築結構狀態監控模擬實驗平台，防止台灣因為多震造成建築結構體的傷害。郝龍斌秘書長強調，台灣的建築影響整體結構，若能透過產學合作，建立新的方向，是相當好的一個方向。環設學院陳錦賜院長提到，文大興建的奈米建築及都市實驗室，全間實驗室是聲控操作，展現文大積極研發高科技的能力，配合社會需求研發最新一代的建築設計觀念。

郝龍斌先生現任中華民國紅十字總會秘書長，曾任國立台灣大學食品科技研究所教授、中華民國立法委員、行政院環境保護署署長、新黨全國競選及發展委員會召集人、立法院新黨黨團召集人、立法院新黨黨團副召集人、立法院厚生會秘書長、立法院科技協進會召集委員、立法院教育協進會召集委員、中華民國紅十字總會「讓愛穿透障礙」計劃顧問、德桃癌症關懷文教基金會榮譽顧問。

郝龍斌秘書長參訪文大 讚嘆環設研究成果

《文大校訊》是一份報導教育政策、記載華岡大事，與全校師生加強溝通的刊物，歡迎 全校師生提供訊息，進行交流。

一覽華岡好山好水好風光 準大學生們 家長貴賓及師生訪問文大 高中家長聯誼會盛讚華岡殿堂 恒毅高中百名師生體驗準大學生的生活

【文／楊玲、許嘉玲】「真是華麗的殿堂！」高中家長們在踏入體育館8樓交誼廳如此稱讚之！台北市公立高中家長聯誼會貴賓3月22日早上蒞臨參訪，本次由總務處張明義主任與公關室陳素貞老師陪同。當家長們看到巍然華麗的體育館時，就豎起大拇指說：「讚！」而體育館內高掛的「文化飛揚，活力華岡」大布條，同時也印證了本校近年飛躍的進步！

高中生家長貴賓讚許文化飛揚

家長們一行貴賓在參訪體育館8樓施工中的交誼廳時，個個嘆為觀止。其中有一位家長更說，這個交誼廳以後將會是「華麗的殿堂！」而張明義主任後來也帶領貴賓們去戶外的觀望台，一路出去本校的好山好水好風光一覽無遺，家長們就在這樣明媚的風光下，一同合影留念下美好的回憶！

適逢大專籃球聯賽首度於體育館舉行，至今已進行超過8場比賽。透過電視轉播，比賽場精彩采，球員球技精湛，籃球熱血精神在體育館完全引爆，家長在看到貼在籃球場門外的比賽的流程以及目前比賽大海報時，也期許本校籃球隊可以更上一層樓！

隨後，他們也參訪了本校先進硬體設備，包括大忠館的數位學習資訊中心，家長們看到同學們有如此優良的上網環境都替同學們感到開心。而位於學資中心的K書中心，無論是館內優美的座椅和高品質的讀書空間，都深受



由本校唐彥博總務長（前右二）陪同北市高中家長聯合會林瑞彬理事長（前左六）及松山高中鍾明璋校長等貴賓參訪，會後合影。

貴賓們好評！

恒毅高中體驗準大學生活

3月24日下午1點半，恒毅高中師生近百人蒞臨曉峰國際會議廳，透過校方播放校園介紹影片，讓恒毅高中學生進一步的認識、了解文大。負責擔任介紹華岡重任的學務處畢輔組顧乃群主任以「關心恒毅高中學生上山是否能適應天氣」為整場參觀帶來溫馨開場白，溫暖每一位恒毅高中同學的心情。

為讓高中生提前感受大學生活的青春熱情，學務處以一系列簡介影片，詳細解說華岡大專院校的溫馨，也透過影片讓學長姐們，述說自信樂觀的快樂大學生活！影片放映後，還特別安排「高

中、大學生聯合座談會」，靳宗政教務長、顧乃群主任、教務處課務組宋繼容老師、學生事務處課外組畢玉成老師，為這群高中嬌客解答各式疑惑，讓高中生提前感受準大學生活。

顧乃群主任說，文大目前有大倫館、大慈館、大雅館、大莊館4棟宿舍，而且學校校車非常方便，加上大都會客運紅5及303公車都會開進校內，對學生來說，交通便利，食、衣、住、行都相當方便，若不想居住宿舍還可以選擇山下臨近捷運或公車站牌處居住。

文大社團多元活潑，尤以服務性社團居冠，不管是各項大學活動內容或規劃都比其他大專院校來得精采。



恒毅高中準大學生提前感受大學生活的精彩。

大氣四林偉文學長給恒毅高中學生加油打氣。林偉文是華岡天文社的社長，曾當選過華岡青年，他表示，自己雖非明星高中畢業，但透過推薦甄試考上文大，運用校園資源，為自己創造另類的大學新生活。

林偉文說，學校的學術資源很多，積極旁聽許多系所的課程，獲益匪淺，今年即將畢業，目前已順利考上師大碩士班，四年大學生活裡，社團、打工、愛情一樣也沒少，學業更是精進。林偉文認為，沒有不好的學校，只有不認真的學生，要想掌握快樂的4年大學生活，就要認真的面對未來，更與恒毅高中的同學同勉之；更歡迎恒毅高中的同學們都可以加入華岡這個大家庭。

兩岸教育 生活交流

山西文教考察團來訪 文大現代體育館留下難忘印象

【文／吳鎮全】3月22日大陸「山西文教教育學會」唐大雄名譽會長一行8位貴賓來訪，由教育學院歐陽院院長及唐彥博總務長陪同參觀甫落成的體育館，並於體育館6樓教育學院會議室交換意見心得，期許增進兩岸教育行政與兩岸文教發展。

唐會長以考察團團長的身分介紹其餘大陸來訪的嘉賓，包括運城市教育學會李晉杰會長、景俊明副會長、惠惠西理事、運城學院黨增華副院長、康杰中學茹有換副校長、鹽化中學樊拾保校長、萬榮中學王恩德校長，均為來自山西運城的名人培育盛區。

歐陽院院長說，當年孩提時曾在山西就學，憶起高中地理老師的「巴掌」處罰大而有力，至今

仍心有餘悸；同樣本校是教育系嚴清守教授則對於山西的雲岡、五臺山，感受山西觀光熱情與樸實，對當地的麵條印象極為深刻。

唐彥博總務長說，文大是第一所有教育學院的大學，至今已屆第44周年，樓館沿襲古代宮廷式建築，風格引領全大專院校的建築特色，融合傳統外觀及極具現代化的教育科技設備，讓華岡人可以在世界級水準的教室，享受頂級的學習互動教育。尤以文大體育館去年甫落成，其防震設計與台北地標101大樓的設計防震一般，均是通過各項高規格的檢驗。而觀看台北市夜景，文大體育館占盡地利之便，位居台北市的後花園的陽明山上，觀景之美更勝一籌。



山西文教教育學會贈山西知名墨寶予文大，感謝熱情款待，教育學院歐陽院院長(右一)代表接受。

師長金句錄 人生就像打撞球一樣，只能一竿進洞。

社會耕耘園丁畢業宣言 激勵準畢業生建立自信 面對未來 日日春協會王芳萍 大傳系楊祖珺 痲瘋服務協會高國卿 感性宣言觸動心弦

【文／王景新】語文中心吳黃里愛主任策畫的「畢業宣言」演講，22日於大恩國際會議中心感性開講，分別邀請到在社會具卓越貢獻的三位無私的「社會耕耘園丁」，包括日日春協會王芳萍秘書長、本校大傳系楊祖珺助理教授、中國痲瘋服務協會理事長高國卿神父，感性言辭深深感動在場的每一個人，激勵準畢業生，使其畢業宣言意義深植人心。

日日春協會王芳萍秘書長，1987年自輔大英文系畢業，畢業時間雖然適逢台灣解嚴時期，民風仍然保守，政府對社會各種有形及無形的控制與高壓充滿整個社會，尤以勞工階級權益嚴重地被資方剝削，畢業原本在外商廣告公司擔任AE，受不了斤斤計較的商業環境，因緣際會下認識許多社會運動的先鋒，開啓往後將近20年的社會運動生涯。

剛開始在從事社會運動時，常常被一些人批評是知識份子根本沒有真正了解勞工弱勢者的心聲，為此，王芳萍還親自在高雄

的成衣廠擔任女工，親自體驗被她形容成「人間煉獄」的工作環境，王芳萍表示，那種工作環境你會感覺「根本不是個人，而只是機器上的某個螺絲，日夜重複著一樣的動作。」

曾是風靡全台灣的民歌手，現為大傳系助理楊祖珺教授，自淡江英文系畢業後，就讀英文系期間閱讀許多英美文學，讓她的心思成熟了不少。楊祖珺老師談到，社會上普世價值都是以「錢」來衡量一切，在這樣的環境訓練下成長，同樣以「錢」論斷快樂與滿足，是否過於簡約？

這樣的答案絕對是否定，曾經在廣慈博愛院照顧雛菊女孩的他，就從這些無辜少女的身上，重新認識男人，豐富其人生經歷，也更有正義感。

中國痲瘋服務協會理事長高國卿神父表示，自己在三年前被診斷出罹患癌症，不過幸虧及早發現及早治療，以此警惕同學們健康的重要，高神父指出，人活著就是要當「自己的天使」、「當家人



語文中心吳黃里愛主任(左一)邀請社會耕耘園丁——包括日日春協會王芳萍秘書長(右二)、本校大傳系楊祖珺助理教授(左二)、中國痲瘋服務協會理事長高國卿神父(右一)宣達畢業宣言，激勵準畢業生面對全新未來，由英文系學會蘇彥華(中)副會長主持。

的天使以及當別人的天使」，否則沒了健康一切都是惘然。

高神父進一步解釋痲瘋病是一種不會傳染的疾病，所以身邊若有這類的患者，大家可以不用害怕不安，據高神父跟隨醫療服務超過30年的經驗來看，人間最痛不是病痛的折磨，而是被人遺棄，所以大家都應該要發揮同理

心，不但不可以對患有病痛的人投以異樣眼光，他日有能力也要以實質的方式幫助他們。

大傳系四年級的李映萱則表示，聆聽三位為社會無私付出的前輩演講，讓自己變得不再害怕未來，對自己也更有信心，對於任何事情也不單只用錢來衡量，正是畢業宣言最深沉的意含。

大陸所邵宗海新書著作 暢談析論兩岸關係



【文／李文瑜、王景新】曾擔任國立法治大學「兩岸關係」第一把交椅的邵宗海教授，一年前獲本校張鏡湖董事長延攬入校，現任大陸所及史學所邵宗海教授，即將於4月11日出版個人第二十本書籍「兩岸關係」由現任國民黨主席及台北市長馬英九站台支持，深入淺出勾勒兩岸關係歷史演變，與兩岸關係的定位，期許為台灣尋找新的地位，使其在兩岸局勢站穩腳步。

邵宗海教授說，兩岸趨勢是現今出版界最流行之議題，市面關於兩岸關係的各類書籍不勝枚舉，包括經貿投資、兩岸局勢探討，甚或是兩岸東亞關係全貌新論，但人非專才，很多著作大都是聯合著作完成，殊少見於單本發行書中詳錄兩岸經貿、軍事衝突、美中關係、兩岸政治問題等重要議題。

為給學術界另類的兩岸思考新方向，邵教授以其公共行政、外交、政治專才及國際關係析論兩岸關係定位，輔以最新大陸及台灣各式財經統計數據，透過政治及兩岸關係或者是美、中、台三方的角力探討，詳解財經數據背後隱藏意義。

全書厚達720頁，實文50萬字，由五南圖書出版的邵宗海教授新書「兩岸關係」二十個章節

分爲七個領域，「總論篇」勾勒兩岸關係歷史演變，與兩岸關係的定位。「政策篇」分爲台北篇跟北京篇，分析從國民黨執政時代與民進黨執政時代兩岸政策的異同，其中探討最近沸沸揚揚的反分裂國家法通過之後的影響。

「談判篇」除探究談判機制外，詳解兩岸在進行談判遇到之衝突與障礙如「一中原則」，點出台灣本土主體意識問題。「衝突篇」則是以兩岸軍事衝突的潛伏性與可能性，包括實戰砲火戰爭及外交角力的寧靜之役。「交流篇」涵蓋自1987年以來兩岸所行之人道、文化與經貿交流的現況介紹，同時分析文化交流背後所展生的問題與政治干擾。

最後「展望篇」假設兩岸終止敵對狀態與雙方領導人會晤的可能性之外，探討未來彼此政治性談判的走向，尤以左右兩岸關係甚鉅的美國所可能扮演的角色。

邵教授在序言即強調，年近耳順之年，要一人獨力完成長達五十萬字的書籍，實在是身體與心力的艱鉅挑戰，但在著書過程中，邵教授以「全力以赴」來勉勵自己，更以要求學生的高標準背後隱藏意義。終於能夠完成學界生涯以來的第20本著作，為自己即將邁入60耳順之年時際，交出兩岸學術代表之作。

桃李遍栽化雨均霑 石禪先生貢獻中華學術不遺餘力

【文／呂祥竹】身為華岡人，你是否曾經留意曉園前，創辦人張其昀博士的墓誌銘呢？碑上的題字即為國學大師潘重規教授所題！為緬懷國學瑰寶重規教授，由潘重規教授百年誕辰學術研討會籌備會及台灣師範大學主辦，中華民國孔孟學會、中國文化大學、東吳大學、輔仁大學協辦的「潘重規教授百年誕辰學術研討會」於3月25、26日舉行，會中雲集來自台灣各地的石禪先生門生，以學術研討的方式紀念潘教授冥誕。

潘重規教授，本名崇奎，號石禪，章太炎先生為之易名「重規」，以比美唐代詩人李百藥，黃季剛先生為之易字「襲善」。石禪先生繼承國學大家章、黃（章太炎、黃季剛）一脈真傳，發揚師說不遺餘力。曾任教於前台灣師範學院（今台灣師大），並於民國63年，應本校創辦人張其昀博士敦聘，講學華岡。不久，張其昀博士辭世，受東吳大學之聘，石禪先生出任講座教授。

潘教授治學廣泛，包括紅樓夢、敦煌學、語言文字學、文心雕龍等，獎掖後學無數，尤其是中國文化大學，出於師門者眾多，會議與會學者逾半數均為華岡出身。感念張創辦人的情誼，潘教授也為曉園墓誌銘題字。潘教授對中華文化傳承貢獻良多，民國三、四十年間，對於當時羅家倫先生所倡導之「簡體字運動」極力反對，以正體字為中華文化綿延之所依，其呼籲引起學術界注意，也獲得社會大眾的認同，保留了中華的傳統文化。

百年誕辰學術研討會共發表21篇論文，包括本校中文系柯淑齡教授、陳錫勇教授、邱雙友教授、曾榮汾教授、王世中講師均有論文發表。會議開始，由本校金榮華等多位教授簡述潘重規教授之生平，並由柯淑齡教授播放石禪先生百年回顧剪影，會場溫馨感人，與會學者對於潘教授之思懷綿密深遠。藉由學術研討的方式，論文呈現對潘教授以來章、黃學派的再繼承。

金榮華教授也以潘教授作學問時的「篤實」勉勵青年學子，期望後學能效法潘教授的「心無旁騖」，任何事都水到渠成。



文大中文系柯淑齡教授(右四)、曾榮汾教授(左一)及與會學者王三慶教授(左三)、朱鳳玉教授(右三)、鄭阿財教授(右二)葉健得教授(右一)於研討會前合影。

文化人生 在黯淡的生活中，寫詩就是叛逆，就是揮霍生命，同時還要挺住，在惡劣環境不被擊倒。

大陸流亡詩人—貝嶺

中文系駱以軍教授